

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 701

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Lunes 25 de Marzo de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

Páginas de la vida

¡Ved cuán fácil

ha sido!

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

—¿Ve usted?... Sí, gran novedad... Con este broche se cogen así las cintas... y así... ¿Otra cosa mejor, señorita?... Aquí tiene usted estos corales imitación... Son baratos... ¿No le gustan?... Vea usted esta cruzcita ó este collar... hace fino...

Y la joven, amable, sonriente, embutida en su linda figurilla en el vulgar blusón de dependiente, va mostrando á la compradora cuanto de más llamativo encierra la vitrina.

—¿Chales, dice usted?... Para eso tiene usted que subir á la sección de fantasías... Por esa escalera de la izquierda... ¿Y una muñeca también? Allí enfrente, sí, en la sección de juguetes...

Y tras la que se fué siguieron otras y otras, todas preguntando, todas examinando, discurriendo largo rato sobre el regalo que iban á comprar. Y la joven, como todas sus compañeras, siempre en su puesto, siempre risueña, dispuesta á complacer, atrayente, discreta. Y así desde las ocho de la mañana hasta la hora de comer, y luego hasta las nueve de la noche.

Nadie diría, al verla tan jovial, que su cuerpo se dobla de hastío y de cansancio...

—Vamos, hija, acércate á la mesa.

—¡Ay, madre! Perdonaría el comer y el beber por no moverme de esta silla. Aquí me estaría día y noche y por los siglos de los siglos... No pensar en nada, no oír nada, no preocuparme de nada.

—Vamos, mujer; se te está enfriando la sopa—dice, inquieta, la madre. Y la joven murmura:

—Ya voy.

Pero no se mueve y continúa:

—Hoy ha sido un día infernal. Los almacenes han estado llenos de gente. No nos han dejado tranquilas ni un momento... por supuesto, como todos los días... Y habla sin ganas, y muestra gran entusiasmo por lo que no importa un pito, y aguanta mil imperfecciones, y respira polvo, y sofócate, y aunque se te abra la cabeza de dolor, firme en tu puesto, y aunque las piernas se te doblen de cansancio, ten una sonrisa para todos... ¡Oh, el estar de pie, esa estúpida obligación de tener que estar en pie todo el día, aunque estés sola, aunque no tengas que despachar á nadie, es terrible, es terrible!

—Hija, ya buscaremos otra plaza para ti.

—No, todas son iguales... ¿Dónde irá el pobre que no tenga que sufrir?

—No hables así... Me acojonas...

—Es verdad... Continuéntame estoy haciendo propósitos de no quejarme nada, pero ¡es tan dulce el tener un nido donde reposar, donde poder pensar en voz alta siquiera unos instantes!

Una mañana, nada más entrar en los grandes bazares, prendidas todavía las mantillas sobre las gentiles cabezitas, se agolpan todas junto á la Caja, para leer un impreso que, pegado á un cartón, cuelga de la pared.

Lo leen. Y en silencio por la grata sorpresa, pero radiantes de animación y de vida, van hacia sus puestos.

¡Qué gran mágico ha sido aquel simple cartelillo para hacer florecer así, de pronto, con flores de alegría aquellos rostros pálidos!

Con sus letras vulgares y prosaicas no les ha dicho más que una cosa: *Ley de la silla*. Y eso ha bastado.

Se acabaron las horas y los días pesados; días largos, mortales, fatigados. El trabajo será dulce, la jornada grata... la tisis y la anemia, que ya acechaban, se volverán, acaso, atrás...

La vida ha entrado en nuevos cauces...

Y ellas, las sufridas, sin saber nada

de aquello, sin esperar, sin atreverse á imaginar que sus horas de tortura iban á tener fin... Sus periódicos, si es que tenían tiempo de leerlos, no se ocupaban en aquellas minucias: la gran prensa, á lo más, habrá publicado escueto el texto de la ley, y habrá pasado de largo sin preocuparse del mundo de infelices que en sus artículos ve una redención; y ellas, las redimidas, no saben, no sabrán nunca, que su silla la deben á un católico, á Perico Alarcón, de juventud ardiente para todo lo bueno y levantado, que expuso su noble iniciativa en el Instituto de Reformas Sociales, y su iniciativa y sus deseos han sido convertidos en ley por el Estado; ellas, las pobres, no sabrán muchas cosas...

Pero allí, junto á las vitrinas, detrás de los mostradores, nuevecitas, flamantes, amorosas, esperan las sillas... Miranlas con miradas de amor, las acarician con sus manos gráciles y finas, piensan adornarlas con lazos azules y de color de rosa...

Y he ahí cuán calladamente, cuán suavemente, sin hacer correr torrentes de elocuencia ni ríos de dinero, ha penetrado un rayo de felicidad en muchos corazones de mujer.

J. Le Brun

DESDE LONDRES

La huelga negra

Como era de suponer, todas las habilidades de Mr. Asquith fueron vanas para reconciliar lo irreconciliable. Después de cuatro días de una discusión en que los disidentes no discutían lo que debían discutir, ha venido la ruptura definitiva de las negociaciones, que, en realidad, estaban rotas desde el día en que empezó la gran conferencia mixta. Pero ha seguido la farsa hasta que se han cansado de hablar ministros, propietarios y mineros, que argumentaban todos con esa especie de argumentación que llaman los lógicos *ignorantia elenchí*, que es lo mismo que regar agua del tiesto.

El resultado de tantos discursos de huelga ha sido la declaración oficial del Gobierno de que, «después de haber hecho todos los esfuerzos posibles para que se llegará á un acuerdo voluntario de las partes, ha adquirido el convencimiento de que ese acuerdo es imposible».

El Gobierno promete ir de tumbo en tumbo. Tumbado en su papel de amigable componedor por la obstinación de los mineros y por la testarudez de los propietarios, pero, sobre todo, por su propia debilidad y por su propio miedo, ahora va al tumbo legislativo, pues presentará al Parlamento un proyecto de ley de salario mínimo.

Esto es quizá más grave que la misma huelga negra con todas sus negras consecuencias. Los grandes demócratas, los radicales avanzados que componen este Ministerio, y que, con sus peligrosas complacencias socializantes, han empujado á Inglaterra al borde del precipicio, se disponen á cometer una falta suprema por la concesión definitiva al socialismo del *minimum* de salario impuesto por el ley.

Entendámonos. Este *minimum* de salario á los mineros puede ser, y probablemente es, cosa perfectamente legítima; pero su realización legislativa equivale al establecimiento del más absoluto socialismo del Estado.

Cuando los mineros hayan obtenido ese *minimum*, todas las demás Corporaciones lo reclamarán á su vez, y no habrá ninguna razón valedera para denegar á unos lo que se haya concedido á otros. Este *minimum* varía según las profesiones, los períodos y las regiones, y el Estado no puede, sin grave peligro, imponer su autoridad de una manera arbitraria en los conflictos de los intereses.

Y el Gobierno inglés, al abordar el problema del *minimum* de salario y al resolverlo por una ley, tendrá que examinar y resolver también por medidas legislativas otro problema, recíproco de aquél y todavía más difícil: el problema de la producción mínima por parte del obrero, sin la cual el salario mínimo obligatorio sería ciertamente una gran injusticia y un tremendo atropello legal del derecho de los propietarios. ¿Cómo va á obligarse á éstos á dar un salario mínimo si no se obliga asimismo á los obreros á una producción mínima correspondiente al salario? Y esto es, precisamente, lo que no quiere tragar la Federación de los mineros, la cual reclama el salario

mínimo sin compromiso ninguno por parte de los trabajadores.

«La situación después de promulgada esa ley—decía ayer uno de los más conspicuos propietarios de minas—será peor que la actual, si es que puede ésta empeorar».

¿Pasará fácilmente ese proyecto de ley? Es posible, aunque muchos no lo creen probable. Pero, luego, ¿se someterán fácilmente á la ley las partes interesadas? ¿Se someterán aquellos propietarios que consideran revolucionario el proyecto gubernamental y como el mayor triunfo que el sindicalismo ha conseguido hasta hoy? Por parte de los mineros, el Comité ejecutivo de la Federación ha sido investido por ésta «de poderes plenos para examinar el proyecto de ley con el fin de poner á salvo los intereses de los trabajadores», y en la conferencia celebrada por todos los delegados se ha declarado con gran énfasis «que no aconsejarán la vuelta al trabajo mientras el proyecto no sea ley parlamentaria y mientras no se vea cuál es su carácter definitivo».

«No he pasado diez años de mi vida preparando esta huelga—decía ayer el líder de los mineros al presidente del Consejo—para cejar en el momento supremo de la batalla, que tiene que terminar por una gran victoria nuestra».

La *musa temblorosa del miedo* inspira también los actos de este Gobierno.

En el caso de que las negociaciones resulten estériles—declaraban personajes de la intimidad de los Ministros,—no podemos esperar una acción enérgica por parte del Gobierno. ¿Por qué? Porque el partido liberal se rompería en mil pedruzcos, como un vaso de arcilla, si se intentara hacer pasar una ley que declarase ilegal la huelga de mineros y se confiscaran los fondos de las Uniones obreras.

Nadie puede prever, pues, cuánto tiempo durará aún esta situación de dos millones de obreros en huelga, número que aumenta cada día en 30 ó 40.000 huelguistas forzados.

Echauri

Londres, 20 3 12.

Bibliografía

Incansable la Casa barcelonesa de Herederos de D. Juan Gilii en proporcionar á su numerosa olientela obras que se recomiendan por la bondad de fondo, la excelencia de formas literarias, la hermosa tipografía y la modicidad de coste, ha añadido á su extenso catálogo la leyenda histórica *Perpetua y Felicitas, ó los Mártires de Cartago*, basada en las Actas de la pasión de aquellas heroínas, á cuyo culto ha dado la Santidad de Pío X singular aumento y extensión universal. Está compuesto el libro por el sacerdote español D. Ensebio Anría, va prologado por el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Astorga, obtuvo premio en el concurso Villahermosa-Guauqui de Zaragoza en 20 de Octubre de 1907, lo ilustra un fotograbado del exterior é interior de la Capilla subterránea de las Santas en el ático de Cartago, y lleva por apéndice el estudio del sabio Padre Delatre acerca del reciente descubrimiento de la lápida sepulcral de las Mártires y sus compañeros de padecimientos. De cuantas obras del género de *Fabiola* ha producido la Literatura cristiana en nuestros tiempos, podemos ser ésta la que se acerca más al tipo de la del Cardenal Wissemann, por la excelente traza del cuadro histórico, el detallado conocimiento de la sociedad romana, la sobriedad en producir efectos de imaginación y el acierto en sostener el interés de los lectores mediante el que ofrece la narración misma de los sucesos, estudiados en lo más hondo de ellos, que es de donde arranca la genuina y eficaz elocuencia. Con mucho gusto encarecemos, pues, su lectura á toda clase de personas; pero de un amodo especial á nuestra juventud, que se perece por libros de puro entretenimiento y viene con frecuencia á dar con peligrosas pócimas capaces de corromperla y estragarla. *Perpetua y Felicitas* forma un volumen en 8.º mayor, de 279 páginas de apretada lectura, impresas en resistente papel y nítidos caracteres, y se expende á sólo una peseta el ejemplar en rústica, y á dos encuadernado en tela.

P. C. A.

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

También se ha dicho que pronto aparecería un nuevo diario internacional que pondría á igual nivel las «Iglesias Hermanas», católica y protestante, y quizá, también á la judía.

A través de todos estos tristes presagios y de tantas ilusiones como el enemigo se hace, es verdaderamente consolador los artículos netos, vibrantes, enérgicos, viriles y católicos del fondo del alma como aquél que la «Germania» dedica recientemente al Papa.

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Crónica de Alemania

(Colaboración de Prensa Asociada)

La guerra.—La revolución social.—La revolución religiosa

Se dice que Alemania debía hallar pronto una solución á la crisis interior por que atraviesa, en la guerra ó en la revolución social. ¿Esto es solamente un pensamiento exagerado ó una consecuencia lógica y razonada del estudio de los cuarenta últimos años? Otros más enterados son los encargados de dar la respuesta, pero, sea de ello lo que quiera, lo cierto es que pasamos por un periodo curioso en las fases de la vida social, política, política-religiosa y religiosa.

Hace poco tiempo se verificó la elección de la presidencia del Reichstag, dominando los «medio-socialistas». La asamblea parlamentaria imperial se halla á merced de los partidos que están en minoría. La posición del centro y de los socialistas, partidos fuertes, es muy especial. Las minorías han hecho sentir sus esfuerzos á las fracciones más numerosas. Esta pequeña revolución política no deja de tener su interés, y el porvenir nos reserva mayores sorpresas todavía.

Por otra parte, la revolución social se ensaya en los distritos mineros del Rin. Cuando la atención pública estaba fija en la huelga carbonera inglesa, una gran parte de los mineros alemanes, por espíritu de solidaridad con sus «hermanos enemigos», se entregó á toda clase de excesos. Tiros, pedradas, muertos, heridos, de todo ha habido. Algunos dicen que estos actos desvirtuaron la acción del socialismo alemán, pero es preciso esperar las elecciones de 1916 para precisarlo, y de aquí á esta fecha pueden ocurrir muchas cosas.

La revolución religiosa. Los protestantes han pasado este último año por una crisis muy seria. La manía de llevar á las izquierdas á todos los dominios del pensamiento y de la vida, no podía menos de ampararse en el espíritu de los pastores sobre los que pesa el dogma. Jatho en la Rumania, y Heyderm en Holstein hablaron de sus tesis y doctrinas liberales, y el pastor Frank se halla acusado de errores graves, á pesar de las simpatías que cierta parte de la prensa lo profesa. Los magistrados Muller y Kayser, los profesores Schukin y Forel y el poeta Gustavo Fronsen hablan en su favor.

Frank es de Dortmund, pero en Berlín tiene también su consistorio. El diputado del Reichstag Heyn, pastor protestante, que regenta un templo de la capital, acaba de ser acusado de negar la resurrección de la carne y otras verdades dogmáticas.

Decididamente, la ley contra los errores de los pastores hará mucho juego. No se contentan con escribir á diario contra la Iglesia católica, sino que ponen á su disposición los grandes diarios, para que los detractores «católicos» del Catolicismo extiendan su destructora obra.

En la revista «Cranzboten» hemos leído que entró en el día en que los audaces disidentes, siguiendo los caminos desgraciados de antiguos católicos, intentarán hacer una «Iglesia católica alemana», independiente de toda autoridad superior extranjera. ¡Qué sueños! Sueños, sí, pero de tal naturaleza que dan lugar á muchas reflexiones y que son del agrado de aquellos que, aunque por fortuna poco numerosos, no prestan á la autoridad del Papa todo el respeto que le deben y no le reconocen los derechos que Jesucristo le ha otorgado sobre todos los países donde la Religión se reconoce pública ó privadamente.

También se ha dicho que pronto aparecería un nuevo diario internacional que pondría á igual nivel las «Iglesias Hermanas», católica y protestante, y quizá, también á la judía.

A través de todos estos tristes presagios y de tantas ilusiones como el enemigo se hace, es verdaderamente consolador los artículos netos, vibrantes, enérgicos, viriles y católicos del fondo del alma como aquél que la «Germania» dedica recientemente al Papa.

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

También se ha dicho que pronto aparecería un nuevo diario internacional que pondría á igual nivel las «Iglesias Hermanas», católica y protestante, y quizá, también á la judía.

A través de todos estos tristes presagios y de tantas ilusiones como el enemigo se hace, es verdaderamente consolador los artículos netos, vibrantes, enérgicos, viriles y católicos del fondo del alma como aquél que la «Germania» dedica recientemente al Papa.

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

Este artículo es, al mismo tiempo, una queja contra determinados periódicos católicos: es un toque de atención, un llamamiento á los buenos y verdaderos católicos para que se agrupen todos en torno de la autoridad del Pontífice, para sostenerla y ayudarla haciendo arriar todos los banderines levantados por los intereses particulares.

F. Herten

El siglo de las luces

Ya va más de una docena de años que feneció el tal señor, llamado de las luces y del vapor y del buen tono, y dejó en herencia á su sucesor el título de siglo de la electricidad y de los globos dirigibles y aeroplanos; conquistador del aire. A la infancia del pasado siglo me atengo para contar la historia de las luces que él nos trajo, y ello es curioso.

Así empezó á contarnos un viejo, de nosotros muy querido, hablándonos de cómo dió principio, en el siglo décimo nono, la maravilla de las luces.

Hallábase yo—nos decía—en una de las más tristes y sombrías ciudades de Castilla. Era yo un hombre joven, recién casado y recién establecido para el ejercicio de mi carrera de abogado. Habítamos mi mujer y yo en la casa que había heredado de mis padres: un caserón grande, espaciosos y de firme cimiento. Para calentar y alumbrar nuestra casa hacíase necesario encender en el invierno más de doce braseros y cargar de leños y hojarasca el hogar de la inmensa cocina, y por la noche, entre farolones, candelas y velones, gastábase una considerable cantidad de aceite y muchas varas de mecha. Lumbré y luz sólo se producían, ó por medio de pajuelas de madera azulada, ó por teas de resina, ó por pederol y eslabón.

La cera virgen, para la sagrada luminaria, el sebo y la cera con una mezcla algo parecida á la esperma, para la mundana luminaria de los salones, eran las únicas materias conocidas aplicables al casero alumbrado, con el aceite y la dicha cera virgen para alumbrar los templos. Todavía no había aparecido ni aun el invento de Mr. Quinqué.

Meteríame yo á filósofo, añadió D. Fulgencio, que así se llamaba mi viejo amigo, el cual años ha que de Dios goza, y esto es de creer porque era un justo. No me meto á filósofo, decía, porque deo deo, los que me escucháis, vayáis haciendo filosofía con lo que voy refiriendo; pero sí diré que las gentes, como se acostaban temprano después de haber elevado al cielo sus oraciones y madrugaban para asistir á la santa misa, veían una luz fulgurantísima que iluminaba su vida espiritual, y por lo tanto, valían más que valen las gentes de ahora, pues muy general es ahora el acostarse tarde para pasar parte de la noche en los casinos y en los casinos y el hacer devoción de asistir todas las noches á los teatros, y no ciertamente á los menos peligrosos é inmorales, y de ello deduzco que, á pesar de todas las luces del siglo, la humanidad vive á oscuras.

Y en tinieblas, ¡ah!, en tinieblas el pueblo.

Pues, señor, volviendo á mi interrumpido relato, diré que habiendo tenido necesidad de ir á la Corte, viaje que hoy por el ferrocarril es rápido y facilísimo, era entonces penoso y largo; por lo cual Carmen, que así se llamaba mi primera esposa, fué á despedirme á la administración de diligencias muy apenada y haciéndome incesantemente recomendaciones para mi viaje.

—¡Llévase la medalla de la Santa y el escapulario de Nuestra Señora del Carmen! Abrigate, por Dios, al pasar el puerto. No dejes de escribirme en llegando. Ya sabes, en la misma administración puedes echar la carta. Dos letras. Llegas bien, Fulgencio. ¡Ah!, no te olvides de traerme alguna novedad.

Aun resonaba en mi oído la dulce voz de mi mujer, cuando arrancó la diligencia, y entre el chasquear del látigo y el voceo carrasposo y las palabrotas groseras del mayoral pronto nos vimos fuera de las sólidas y negruzcas murallas de Avila, nuestra querida ciudad.

No sólo por no interrumpir la costumbre, sino, además, por hacer compañía á Carmen, continuaron acudiendo á nuestra casa nuestros contentillos, y ya cuando era de esperar mi próximo regreso recibí la noticia con verdadera alegría.

—Ha escrito que estará aquí dentro de cinco días y que traerá un invento maravilloso, que nos ha de sorprender á todos.

—No se sabe fíjamente qué día vendrá; ¡Nada ha dicho que nos pueda hacer sospechar qué cosa será el invento sorprendente que nos anuncia! Estas preguntas dichas y repetidas cien veces por nuestros contentillos fueron demostración de la impaciencia que sentían, la cual se avivó el día de mi llegada á la ciudad de vuelta de la Corte, y apenas dieron las siete de la noche de dicho día ya se hallaban todos nuestros amigos en nuestra casa felicitándonos por mi feliz regreso.

«¡La sorpresa—les dije, contestando á sus impacientes sollicitaciones—la reserva para última hora».

Rezóse el Santo Rosario, se jugó, como siempre, á la peregria y se charló un buen rato, y al dar las nueve exclamé con toda solemnidad: Colóquense las damas á un lado y los caballeros á otro.

Con su poquito de bullicio y de risas hizo así, y como yo lo había dispuesto. Di orden á los criados para que se llevasen los «candelabros», y cuando la sala quedó á oscuras,

anuncié que había llegado el momento de la sorpresa.

Óyose un ruido como el raspado de un palito sobre la lija: rígs... rígs, y brotó una lamita clara, brillante, que iluminó la sala, y todos me vieron con una fina velilla en la mano.

—¡Oh, qué bonito, qué lucecita más linda! exclamaron los contentillos. ¿Qué es ello?—preguntaron. ¿Nuevas pajuelas? Pero no, no son pajuelas: brillan y duran más.

—Son fósforos, así los llaman por la materia de que hacen la cabezalla inflamable, y mixtos por la mezcla de que se hace la veilita. Véndenlos en cajas, cada caja contiene veinte y cuatro cuartos.

—Sí, será muy bonito—exclamó una señora,—pero yo no lo cogeria en mis manos. Eso estallará al menor descuido.

—Y si cae en manos de los chicos no habrá que decir el peligro en que nos veremos, de que se abrasen y causen un incendio. Estas cosas son del diablo.

—Pues yo encargaré al ordinario que me compre una docena de cajas—replicó un caballero.

—Ah, por supuesto,—dijo su esposa—fué siempre temerario. Con esto, mi señor, hay que vivir bien confesados.

—Ahora, mi amigo don Fulgencio, que se atreven á negar los adelantos. Por supuesto que don Antonio sigue diciendo que eso que en Inglaterra haya carruajes que marchen solos y con más velocidad que las diligencias, eso, el ferrocarril, es un filia.

—Señores,—exclamé yo—ya nuestro Señor dijo que habían de verse en el mundo estupendas maravillas. Así, por muy estupendo que tuyo por el tiempo de que hablo el sencillo invento de los fósforos. ¿Qué hubieran dicho de la luz de gas, invento del ingeniero francés Mr. Lenoir?

—¿Qué hubiera dicho nuestro buen amigo don Fulgencio si hubiese llegado á ver la aplicación que en nuestros días se hace de la electricidad al alumbrado doméstico y al alumbrado público?

—Demos gracias á Dios que nos ha hecho conocer tales portentos, ante los cuales tonto y risible es el infantil asombro de nuestros abuelos al admirarse delante de la llamada efímera de una cerilla; pero pidámos á Dios que el progreso moral sea cada vez más creciente y que la luz de luz, el rayo de Dios extinga la sombra de todas las almas y á todas las ilumine con la esplendorosa claridad de la fe, sin la cual, por mucho que adelanten en iluminación material los pueblos, el mundo seguirá en tinieblas densísimas.

J. ZAHONERO

Sección

económico-financiera

El seguro en España en 1910

Según los datos publicados por la Comisaría general de Seguros, la recaudación de primas, por los diversos ramos del Seguro, obtenida por las Compañías nacionales y extranjeras que operan en España se cifra durante el año 1910 en 59.492.001 pesetas, con aumento de 6,83 millones con respecto á 1909, pues en dicho año las primas cobradas importaron 52.658.881 pesetas.

De estas cifras totales de recaudación de primas de seguros en 1910 corresponden á los principales ramos las siguientes:

Ramo de vida, 23.533.576.
Idem de accidentes, 17.338.553.
Idem de accidentes del trabajo, 4 millones 161.140.

Idem de tontinas, 4.218.472.
Idem de chatelanasías, 2.710.358.

En 1910 la recaudación de primas fué de 2.344.729 pesetas en el ramo de enfermedades y entierros; de 1.245.211 en el de ganados; de 1.458.222 en el de accidentes individuales, responsabilidad civil, etc.; de 153.021 en el de cristales; de 1.813.135 en el de quintas; de 315.643 en el de cosechas, y de 199.940 en otros ramos del seguro.

La mayor recaudación de primas en el ramo de vida corresponde á los años 4 las Compañías extranjeras, entre las que obtiene la suma mayor La Equitativa, de los Estados Unidos, mereciendo notarse entre las españolas el Banco Vitalicio, que figura á la cabeza en el ramo de vida, y que en 1910 ha obtenido un aumento de más de un millón de pesetas respecto á 1909.

En el año 1910 corresponde la mayor recaudación en el ramo de tontinas á «La Mutual Franco-Española», que ha obtenido 2.737.560 pesetas; en el de chatelanasías ha obtenido la cifra más importante, 2.051.708, «Los Provisores del Porvenir»; en el de enfermedades y entierros, «El Instituto Español de Seguros», cuya recaudación es de 556.602 pesetas; en el de ganados, «El Fénix Agrícola», que figura con 571.678; en el de accidentes del

trabajo, la «Hispania», cuyas primas im- portan 1.496.445 pesetas, y, en segundo término, «La Preservatrice», que ha recaudado 562.810 pesetas; en el ramo de accidentes individuales, responsabilidad civil, etc., figura á la cabeza, con 329.149 pesetas, «La Urbana y el Senas»; en el de

crisiales, «La Unión Saiza», con 50.301 pesetas; en el ramo de quintas, el Banco Aragonés, cuyas primas se cifran en 466 mil 823 pesetas, y en el de cosechas, la mayor recaudación corresponde á «El Día», que importa 276.305 pesetas.

Al enterarse el señor Comas de los vuelos que iba tomando en esta capital la enfermedad reinante, y por impulso propio, nacido del cariño que profesa á su carrera, empezó los análisis de las aguas de la Fuente de la Villa en el momento de entrar en Palma. Los trabajos estaban ya muy adelantados; pero en vista de lo ocurrido en la reunión del viernes, ha dispuesto que sus trabajos fueron inutilizados.

Comercio pasó ayer á Sóller con objeto de entregar el diploma de presidente honorario de la misma al distinguido comerciante D. Enrique A zamora, que con tanto acierto desempeñó efectivamente dicho cargo.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Coro 148 (Santa María)
Lawreada.—D.ª Margarita Salom Amengual.—De fila.—D. Bartolomé Ordinas.—José Nicolau.—Monserrate Bestard.—Bartolomé Salom.—Margarita Salom.—Rosa Bibiloni.—María Bibiloni.—Isabel Bestard.—Antonia Santandreu.—María Jaume.

Coro 149 (Sóller)
Lawreada.—Doña Catalina Bauzá.—De fila.—Don Antonio Bauzá.—Juan Albertí.—Antonio Alcover.—Catalina Castañer.—María Ripoll.—Margarita Ripoll.—Juana M.ª Chumet.—Catalina Frau.—Juana M.ª Vicens.—Antonia Rullán.

Coro 150 (San Juan)
Lawreada.—D.ª Margarita Bauzá Font.—De fila.—D.ª María Fiol Galmés.—Micaela Canys.—María Ginard.—Francisca Pujol.—Catalina Sala.—Antonia Fiol.—Francisca Sala.—Catalina Gayá.—Juana Girad.—Catalina Más.

Coro 151 (Son Servera)
Lawreada.—D.ª Antonia Lluill.—De fila.—D.ª Margarita Servera.—Sebastián Campins.—Nicolas Massanet.—Catalina Servera.—María Lliteras.—María Carbonell.—Margarita Carbonell.—Catalina Jaume.—María Bauzá.—Margarita Pons.

Coro 152 (Palma)
Lawreada.—D. Juan Bastra.—De fila.—D. Manuel Andreu.—Enrique Andreu.—Jaime Enseñat.—Antonio Juan.—Miguel Juan.—Vicente Juan.—Bernardino Pizá.—Sebastián Pizá.—Miguel Servera.—Miguel Ribera.

UN PROYECTO

El Congreso periodístico

El Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares ha recibido un atento B. L. M. del diputado á Cortes D. Alejandro Rosselló, acompañando una carta recibida del Ministro de Fomento, señor Villanueva, en la que promete hacer cuanto pueda para conceder la subvención solicitada por dicha entidad para ayudar á los gastos del Congreso periodístico de las provincias de Levante.

También se ha recibido una carta de general Weyler trasladando otra del Ministro de Fomento en igual sentido.

Dos desgracias

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un muchacho de trece años de edad, llamado Juan Alabí Tomás, que, estando encaramado sobre el puente de la Riera, tuvo la desgracia de caerse en el foso.

Se produjo la dislocación del antebrazo izquierdo y una herida en la cabeza.

Un muchacho de 12 años de edad, llamado Andrés Banzá Salom, estando ayer jugando con otros niños, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el antebrazo izquierdo.

En seguida fué convenientemente auxiliado por varios transeúntes, quienes lo condujeron á la casa de socorro del Ayuntamiento.

Para las víctimas de Melilla

Donativos para la tómbola
Continuación de la lista de donativos recibidos en la Capitanía General para la tómbola.

Don Andrés Felani, un par de violeros.
Don Pedro Moll, una pieza de puntilla y una de entredós.
Don Guillermo Colomar, una lamparilla.

Don Gabriel Gaubet, 3 docenas de cajas de crema para calzado.
Doña Josefa Pallicer, una caja de jabón.
Doña Margarita Frau, una caja de jabón.
Don Guillermo Vidal, 2 botellas de anisado.

Don Jaime Homar, 2 botellas de vino de Alella, 2 tarros de aceitunas y 6 paquetes de té.
Don Miguel Labrés, 6 gorras.
Don Ignacio Valle, 2 palmarioras.
Don Antonio Gelabert, un par de alpargatas.

Don Antonio Cervera, una lata de sardinas.
Don Miguel Valent, dos latas de frutas en conserva.
Don Arnaldo Estrades, los docenas de medias.

La enfermedad reinante

...y sigue aumentando
Las fiebres en Palma siguen aumentando de una manera considerable.

No importa puntualizar cada uno de los casos existentes. Basta echar una ojeada á los libros de registro de las farmacias de Palma para convencerse del número de enfermos y medicamentos que predominan en las recetas.

Urge, pues, que el Ayuntamiento tome medidas de aislamiento y desinfección, aumentando, si necesario fuera, todos los servicios sanitarios.

Lo del Colegio Médico-Farmacéutico
El viernes, como ya dijimos, se reunió el Colegio Médico-Farmacéutico. La reunión tenía por objeto tratar de la enfermedad reinante.

Ello no obstante, apenas se habló de este asunto. En cambio, fué atacado duramente el joven ilustrado médico don Jaime Comas, excelente bacteriólogo. ¿Por qué? Pues por haber facilitado á este periódico el extracto de la conferencia dada por él en el Colegio y por haber publicado un artículo en otro colega, tratando de la enfermedad reinante.

La discusión tomó grandes vuelos. El Sr. Comas fué atacado durísimamente, no obstante lo cual él sostuvo en toda su integridad el fondo científico del artículo en cuestión.

El Sr. Comas presentó la dimisión del cargo de bacteriólogo del Colegio, y á la de él ha seguido también la del director del Laboratorio don Rafael Ribas, cargo que éste venía ocupando desde su fundación.

El Sr. Comas ha dirigido una carta al Presidente del Colegio sosteniendo dicho artículo y diciendo que está dispuesto á discutir y defender científicamente el fondo del mismo, pero en discusión de buena lid, franca y abierta.

Notas de sociedad

Enfermos
Se halla atacado de la enfermedad reinante nuestro distinguido amigo el arquitecto de provincia, D. Guillermo Reynés.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.
—También se hallan atacados de la enfermedad reinante el joven D. Jaime Palmer, dos hijos del distinguido señor D. Rafael de Oleza y un hermano de nuestro querido compañero en la Prensa D. Mario Verdaguer.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Fallecimientos
Victima de la enfermedad reinante, falleció anoche el niño Carlitos Leopoldo Cardona, hijo de nuestro amigo el capitán del vapor «Formentera» D. Miguel.

Reciba la atribulada familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

—En Felanitx, ha pasado á mejor vida la señora doña Juana María Mora, madre del redactor del semanario «El Felanitense» D. Miguel Pujadas. Acompañamos á su familia en el justo dolor que en estos momentos le embarga.

Entierro
Ayer por la mañana se efectuó el entierro de la virtuosa señoradña Jacinta Vich Coll, esposa de nuestro estimado amigo el teniente de Alcalde D. Rafael Barrera Noceras.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, quedando bien demostradas las múltiples relaciones y amistades con que cuenta la atribulada familia de la finada.

Abrieron la marcha de la fúnebre comitiva los asilados de la Casa de Misericordia, y luego seguían las asiladas del Temple y una sección de bomberos.

Iba luego el coche fúnebre, que era el de gala, tras del cual seguían gran número de pañuderos.

Presidía el duelo el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Alcalde, señor Pou, y formado por los concejales señores Salas, Bibiloni, Tous, Villalonga y Olivar, Villalonga y Esbarranch, Pérez, Labrés, Carbonell, Font y Peña, Mir, Brondo y Jaume.

También iban en el entierro, a nen de numerosas personas, los porteros del Ayuntamiento, una sección de la guardia municipal, al mando de su comandante, señor Cubí, y la sección de la guardia municipal montada, de gran gala.

Cerraba la marcha de la comitiva fúnebre una larga hilera de carruajes, automóviles y carretones, que ascendían á más de 200.

Reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame á la familia de la finada, y en particular á su esposo, nuestro querido amigo D. Rafael Barrera.

Entrega de un diploma
Una comisión de esta Cámara de

El Archiduque Luis Salvador
Con gusto nos enteramos, por atenta carta que ha tenido la amabilidad de dirigirnos, de que S. A. R. é I. el Archiduque Luis Salvador de Austria no ha sufrido la dolencia que la prensa de esta capital dijo que le había aquejado estos últimos días.

Por el contrario, la salud de nuestro ilustre huésped, y de ello nos alegramos muy mucho, es excelente. Estos pasados días por cierto, Su Alteza hospedó en sus posesiones de Miramar al Barón Ricardo de Eisestein, que ha venido aquí de regreso de un viaje por Turquía de Europa y Asia menor, y con él ha visitado Sóller (Puerto y «Son Angelats») Esporlas, «La Granja», «Son Vidar», «Bendinat» y Porto-pi.

Gustosamente rectificamos la noticia

DEL MAR

Entradas.—El vapor correo «Miramar», que debía llegar ayer á este puerto, procedente de Barcelona, no lo ha hecho hasta hoy, debido al temporal que reinaba en aquellas aguas.

También ha llegado el vapor correo «Cataluña», procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas.—Ayer, á las nueve de la mañana, salió para Marsella el vapor correo «Rey Jaime II».

Anoche, á las diez emprendió viaje para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Esta mañana, á las siete, ha salido para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Despachados.—Esta noche, á las seis y media, saldrá para Barcelona el vapor correo «Bellver».

La jura de la bandera

Brillantísimo resultó el acto, celebrado ayer, de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados á filas. Lo espléndido del día contribuyó no poco á la brillantez de la fiesta.

La vasta explanada de la Lonja, momentos antes de empezar la patriótica fiesta, estaba totalmente ocupada por numeroso gentío que se apiñaba para poder oír la misa.

A la hora prefijada, los reclutas y todas las fuerzas de esta guarnición francas de servicio ocuparon sus puestos respectivos, frente al altar que se levantó bajo el umbráculo que existe en los terrenos en donde estuvo enclavada la Exposición.

El altar, dando frente al cuartel de Caballería, aparecía adornado con profusión de flores y arbustos y rematado por la imagen de la Inmaculada Concepción, Patrona de España.

A ambos lados del altar instalaronse piezas de artillería de grueso calibre y varios trofeos de las diferentes armas de esta guarnición.

La columna central y las laterales del umbráculo aparecían cubiertas con telas de los colores nacionales.

En la tribuna para los invitados tomaron asiento el gobernador civil, señor de la Serna; el alcalde, señor Pou; el M. I. Sr. don Matías Company, en representación del Reverendísimo señor Obispo; el M. I. señor don Antonio M.ª Alcover y don Guillermo Oliver, por el Cabildo Catedral; el Delegado de Hacienda, señor Linares Rivas; el Conde de Montenegro; el Senador del Reino señor Marqués de la Torre; el Director de esta Escuela Superior de Comercio, don Gregorio Crespo; los señores López y Estelrich, por el Instituto general y técnico; los Grandes Cruces señores Planas, Agui-

ALMACENES MATAS

(CAN PERICO)
Colón 17, 19 y 21—Maura 1, 3 y 7 y Jaime II 68
Se han recibido un extenso y variado surtido en géneros negros propios para semana santa.
EN SEDA, LANA, CHALES Y MANTILLAS

Optica

norteamericana y de precisión
GEMELOS prismáticos y de teatro
ESTAMPAS y molduras para cuadros
Surtido inmenso y selecto
Antigua casa LASALLE—SAN NICOLÁS, 31

EL SEIFOL contra el sudor de pies y manos.
EL SEIFOL Para irrigaciones vaginales y lavage íntimo
EL SEIFOL como locion antiséptico para la cabeza
EL SEIFOL Tiene las aplicaciones de todos los antisépticos
EL SEIFOL Se presenta en elegantes frascos graduados
EL SEIFOL Se vende en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

l6 y Riús; representaciones de la Cruz Roja de Palma, Santa Catalina, Hostalets, Molinar y La Vileta; el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Massanet y el Diputado señor Felíu, en representación de esta Diputación; los señores Miró y Vidal, por la Cámara de Comercio; y otros que en estos momentos no recordamos.

A las once y media llegó á la explanada el Capitán general, Sr. Molins Lemaur, á caballo, y acompañado de su escolta, siendo recibido á los acordes de la Marcha Real, empezando saguidamente la Misa.

Fué el celebrante el Rdo. Sr. don José Esteve, teniente Vicario de esta Capitanía general.

El cuadro de gastadores del Regimiento infantería de Palma daba guardia al altar.

La banda y música del citado Regimiento, dirigida por el Músico Mayor D. José Balaguer, colocada á la izquierda del altar, durante la Misa, tocó escogidas piezas.

Terminado el Santo Sacrificio, tuvo lugar el acto de la jura, procediéndose después al desfile de las tropas ante el Capitán general, el que resultó lucidísimo.

Las fuerzas iban mandadas por el general gobernador, Sr. Pérez Clemente.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Teodoro, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en el Socorro en honor del Misterio de la Anunciación de Nuestra Señora; Exposición á las seis de la mañana, y al anochecer Rosario, meditación, estación cantada y reserva solemne de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Sueltos y noticias

Escándalo.—Lo promovieron ayer en la plaza Mayor dos jóvenes sirvientes. Con tal motivo, se reunió en aquel sitio numeroso público. Intervino en el hecho la guardia municipal.

El «Centro Algaidense».—Con el título que encabeza estas líneas, se ha constituido en Algaida una nueva Sociedad instructiva.

Sus fines son: Fomentar la instrucción y cultura de los socios y sus familias; proporcionarles un puesto de reunión para el mayor solaz y esparcimiento; instituir en el local social una sala de lectura y una biblioteca, y organizar actos que eleven el nivel de cultura y la vida social de la población.

Citación.—Por el Presidente de esta Audiencia se cita, llama y emplaza á Diego Guarino Martínez.

Rectificación.—Equivocadamente dijimos, días atrás, que el soldado que fué encontrado, cadáver, en el pozo del Hospital Militar, pertenecía al Regimiento infantería de Palma, cuando en realidad era del Escuadrón de cazadores de Mallorca.

Valga la rectificación.

Ejercicios espirituales.—En la iglesia de Montesión empezaron ayer los anunciados ejercicios espirituales para caballeros.

Se vieron muy concurridos. Los dirige los Rdos. P. Viladevall y Pons, de la Compañía de Jesús.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Scrobol. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Se alquilan una casa en Son Ragüña y otra en Porto-Pi con todas las comodidades necesarias, tanto en verano como en invierno. Informarán Plaza de Santa Eulalia, núm. 9 1.º

MOTETES
Se han recibido para la Semana Santa y de Pasión.
Canto y Armonium
CASA PERELLÓ, Unión, 19

FLOR DE CART (CONTABELLA)
D. Salvador Galmés y Sanxo
De venta en la Librería de Guasp, Morrey, 6, á 1.50 Ptas.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid Consejo de Ministros

Madrid, 24 (1'00)
A la entrada
Esta pasada tarde se celebró el anunciado Consejo de Ministros, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, señor Canalejas.

A la entrada, los Ministros fueron interrogados por los periodistas sobre los asuntos á tratar.

El de Marina, señor Pidal, nos manifestó que había recibido un radiograma del Comandante del crucero «Princesa de Asturias», confirmando haber cañoneado al enemigo, causándole grandísimas bajas por haberle batido el flanco.

El de la Guerra, general Luque, nos dijo que había pedido con urgencia al Capitán general de Melilla, señor Aldave, los nombres de los muertos y heridos en el último combate. Nos añadió que atribuye la dureza del mismo á lo accidentado del terreno.

Los demás Ministros nos manifestaron que llevaban al Consejo distintos expedientes.

A la salida
El Consejo terminó á las ocho de la noche.

A la salida, el Ministro de la Gobernación nos facilitó las siguientes referencias del Consejo:
«El Consejo estudió el problema carbonero, el cual se agrava. Se convino en adoptar las medidas que el caso requiere, y en estimular la producción de carbón en España.»

Se habló de la rebaja de los derechos arancelarios sobre el carbón. Se acordó también que no se prohibiera la exportación á Ceuta.

También aprobó el Consejo varios expedientes desprovistos de interés. Todos los Ministros coincidieron en negar que en el Consejo se hablara de la provisión de los cargos de Gobernador de Madrid y de Embajador de España en el Vaticano.

La guerra en Melilla

Intento de asalto del poblado de Magdar
Madrid, 24 (1'00)

Melilla.—En Ras Medua se han presentado dos moros al general Aldave, notificándole que la noche pasada sostuvieron encarnizada lucha con un grupo de merodeadores que

trataba de asaltar el poblado de Magdar.

Los asaltantes abandonaron dos muertos y se llevaron muchos heridos. Dichos dos moros enseñaron gran número de cartuchos vacíos de Mauser y de Remington. También enseñaron un turbante ensangrentado.

Además, solicitaron protección al general Aldave, ante el temor de ser víctimas de un nuevo ataque por parte de los rebeldes.

El general Aldave les dijo que la operación realizada tenía ese objetivo, esto es, proteger la zona comprendida entre el río Kert y Tisafor.

Telegrama oficial
Madrid, 24 (2'00)
A la una de esta madrugada se ha facilitado á la Prensa, en el Ministerio de la Guerra, el siguiente telegrama:

«Capitan General de Melilla á Ministro de la Guerra.

Como ampliación á mi telegrama de anoche, comunico que nuestras bajas en la operación de ayer fueron las siguientes:

En la brigada de cazadores el teniente coronel de Chiclana señor López Avellaneda y los segundos tenientes del mismo cuerpo D. Juan Rebadán, D. Rafael Carlier y D. Joaquín Ramírez, muertos los cuatro, los que en convoy de hoy trasladáramos á la plaza para inhumarlos.

El coronel señor Manzano, el primer teniente D. Juan González Mora y el segundo teniente D. Francisco Ruiz Civero de Ciudad Rodrigo, y el segundo teniente de Chiclana D. Gabriel Lozano, todos éstos heridos. Y

contuso el teniente del Regimiento de Tarifa D. Alfredo Lodo.

Además, tuvimos 29 individuos de tropa muertos, que serán enterrados en el cementerio de Yadumen.

También tuvimos 77 heridos de la clase de tropa.

Además, durante el día han sido heridos el capitán D. Víctor Martínez del Regimiento de Simancas, el teniente D. Enrique Cardón, de San Fernando, y el teniente de Taxdir don José Segull. También han sido heridos los soldados Baldomero Tonjos y Deogracias Rivera.

El comportamiento de esta brigada, lo mismo que la dirección del combate, por el General Navarro, excelente. La lucha fué ruda. Al volver al campamento, por terreno quebrado, la brigada fué atacada por el numeroso ene-

migo, que aprovechaba los barrancos. La cortadura hizo con gran precisión, después de conseguir que el enemigo no llegara al intento que proponíase. El comportamiento de las fuerzas que operaron por el Norte fué también digno de mención.

Por la tarde ha salido un convoy con muertos y heridos en dirección al Avanzamiento.

Como continuación del anterior despacho, se ha recibido este otro:

«Por la mañana, con dos escuadrones, dos batallones y dos baterías, salió el general Navarro para reconocer el terreno del combate, encontrando 28 cadáveres enemigos.

Las muchas excavaciones halladas demuestran que fueron sepultados más muertos.

También han sido encontradas huellas de haberse arrastrado muchos más.

Uno de los cadáveres encontrados era de un primo de Hacha Amar. Según confidencias, este último mandaba la jarka.

En previsión de lo que ocurriera, situáronse en las estribaciones del terreno dos columnas procedentes de Ras Medua, que marcharon, una, por el norte de Tirimig, y la otra, por el Este. La primera dirigióse á Tubich y Tald-Nu y la segunda á Utad Ement. Comunicaré los nombres de las bajas de los individuos de tropa».

Madrid, 24 (16'00)

Censuras á los directores del último combate

La Prensa, y especialmente la del *trust*, comenta el último combate sostenido por nuestras tropas en el Riff.

Los comentarios son de censura para la dirección del desenvolvimiento del combate.

Opinan los periódicos que es innecesario un nuevo derramamiento de sangre.

¿Se trató del combate?

Créese que en el Consejo de Ministros celebrado anoche se adoptaron determinaciones importantes relacionadas con el combate.

Llegada de heridos.—Lo que manifiestan

Melilla.—Ha llegado un tren conduciendo á los heridos en el último combate.

Los jefes y oficiales han sido conducidos al Hospital del Buen Acuerdo, y los soldados al de Dockers.

Los heridos con quienes hemos conversado nos han manifestado que, en la posición del Avanzamiento, el coronel Cavanna les obsequió entregando diez pesetas á cada uno.

Además, ordenó que una columna, formada de un batallón de Extremadura, dos compañías de Guadalajara, un escuadrón de Lusitania, una sección de Alfonso XII y una batería de montaña, y mandada por el coronel Pacheco, escoltase al convoy hasta su llegada á esta plaza.

Los soldados refieren interesantes episodios de la jornada.

Dicen que fué felicísima.

El coronel Manzana, herido, permaneció largo rato sobre el caballo, á pesar de los consejos de los médicos para que se retirara.

Entre los muertos fué hallado un soldado de Chielan, abrazado á un cadáver moro. Éste tenía clavado en el pecho el cuchillo del matíser del soldado, el cual tenía á la vez clavada en el vientre la guma del moro.

Madrid, 25 (1'00)

Sin novedad.—Reconocimiento

Las noticias oficiales recibidas de Melilla no acusan novedad.

Las columnas mandadas por el general Peral y por el coronel Figueras salieron esta mañana de Ras Medua, llegando hasta Tador y Selañ Amen.

Las columnas expedicionarias regresaron á Melilla sin novedad.

Los oficiales muertos en el último combate.—El sepelio

Melilla.—Llegó á Melilla el tren que conducía á los oficiales muertos en el último combate.

El sepelio resultó solemnisimo.

La familia Real

Madrid, 24 (1'00)

El Infante D. Fernando

S. A. R. el Infante D. Fernando de Baviera, acompañado de sus ayudantes, ha visitado el cuartel de la Escolta Real, á la que ha sido destinado.

Se le tributaron los honores de ordenanza.

Sus compañeros le ofrecieron Champagne en el cuarto de banderas.

El Infante D. Alfonso

S. A. R. el Infante D. Alfonso de Orleans, recién ascendido á primer teniente, se ha posesionado de su destino en el Regimiento infantería del Rey.

Ha sido destinado á la primera compañía del primer batallón, compañía á la que pertenece, como soldado S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Los jefes y oficiales de dicho Regimiento obsequiaron al Infante con un lunch.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 24 (1'00)

De París.—Consejo de Ministros

París.—En el palacio del Eliseo se ha celebrado Consejo de Ministros.

Lo ha presidido el presidente de la República, Mr. Fallières.

El jefe del Gobierno, Mr. Poincaré, se ocupó en la marcha de las negociaciones hispano-francesas sobre la cuestión de Marruecos.

Además dió cuenta de que Mr. Renault había llegado á Sidi-Tehand, habiéndole salido al encuentro El Minir.

También manifestó que Mr. Renault llegaría mañana á Fez.

La huelga negra

Madrid, 24 (1'00)

Londres.—Las gestiones que vienen practicándose para solucionar la huelga negra van por buen camino.

Espérase que la solución vendrá en los primeros días de la semana entrante.

Madrid, 24 (16'00)

Noticias pesimistas

Las noticias que se reciben referentes á la huelga negra son pesimistas.

La miseria va extendiéndose rápidamente entre los mineros.

Política

Madrid, 24 (1'00)

Los conjuncionistas

Esta pasada tarde se reunió el Comité de la Conjunción republicano-socialista, para tratar de la marcha del partido.

La reunión tuvo lugar en el domicilio del señor Azórate.

El conflicto de los albañiles

Los señores Canalejas y Barroso han conferenciado con una comisión de aparejadores de obras acerca de las pretensiones de los albañiles.

Los aparejadores les manifestaron que no podían tratar definitivamente del asunto sin conferenciar antes nuevamente con sus representados.

Madrid, 24 (16'00)

Provisión del Gobierno civil de Madrid

Mañana será nombrado el nuevo gobernador civil de Madrid.

Se guarda absoluta reserva sobre la persona que ocupará este cargo.

Madrid, 25 (1'00)

El Gobierno y la revolución portuguesa

El Gobierno, en vista de las quejas formuladas por el Embajador de Portugal en Madrid, en el Consejo de Ministros de anoche acordó telegrafiar á los Gobernadores de Pontevedra y de Orense ordenándoles que vigilen con toda neutralidad aquellas fronteras.

Sobre la apertura del Parlamento

El Presidente del Consejo de Ministros ha insistido en que se reanudarán las Cortes el día primero de Mayo.

En dicha fecha el Gobierno tendrá preparada una extensa labor parlamentaria.

Los presupuestos

En el próximo Consejo de Ministros, el señor Navarrotreverter, en líneas generales, expondrá á sus compañeros de Gabinete los presupuestos para el año de 1913.

El proyecto sobre Asociaciones

En breve se reunirá en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto sobre Asociaciones.

El señor Canalejas quiere que se dictamine sobre ello antes de la apertura del Parlamento.

Llegada de Moret

Procedente de Sevilla, llegó el señor Moret, siendo recibido por muchos de sus amigos.

La jura de la bandera

Madrid, 24 (16'00)

En Madrid

Se ha celebrado en esta Corte la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados á filas.

El día ha sido espléndido, contribuyendo á dar brillantez al acto.

Han asistido á la jura S. M. los Reyes y un enorme gentío.

El Obispo de Sión tomó el juramento á los reclutas.

El desfile de tropas ha sido lucidísimo.

Los edificios públicos ostentaban colgaduras.

La animación ha sido grandísima.

En Granada

Granada.—El acto de la jura de la bandera ha revestido inusitada brillantez.

El tiempo, espléndido.

Los balcones, atestados de gente, lo mismo que las tribunas.

Los estudiantes han asistido, con banderas, al acto.

Han tomado parte en la jura 1200 reclutas.

En la Puerta Real han desfilado, ante el general Ceballos, 4.000 hombres.

El desfile resultó brillante.

Se han registrado varios casos de insolación entre los quintos.

En Cádiz

Cádiz.—Lo espléndido del tiempo ha contribuido á dar solemnidad á la jura de la bandera, que ha resultado brillantísima.

Han asistido al acto todas las autoridades y un enorme gentío.

El desfile, lucidísimo.

Madrid, 25 (1'00)

Canalejas y Barroso

El Jefe del Gobierno celebró una conferencia con el señor Barroso.

Éste dió cuenta al Sr. Canalejas de la jura de banderas celebrada en provincias.

El Sr. Canalejas, al hablar con los periodistas, nos manifestó que estaba satisfechísimo por el patriótico entusiasmo que ha demostrado el pueblo de Madrid con motivo del acto de la jura de banderas.

Detalle curioso de la jura de la bandera en Málaga

En la jura de la bandera verificada en Málaga hubo un detalle curioso.

La bandera utilizada para dicha jura llevóse á Málaga desde Sevilla, pues no había ninguna por hallarse todas en Melilla con sus regimientos.

Banquete en el Ministerio de la Gobernación

El banquete que ha tenido lugar esta noche en el Ministerio de la Gobernación tenía exclusivo carácter patriótico.

Éxito brillante.—Aplausos y aclamaciones durante el desfile de las tropas

Por la tarde fué objeto de todas las conversaciones, en los círculos, el brillante éxito de la fiesta de la jura de la bandera.

El día fué primaveral.

Durante el desfile las mujeres aplaudían frenéticamente, desechando la idea modernista de los besos, agitando, en su lugar, los pañuelos. Dicha idea había sido propuesta por el escritor Mariano de Cavia.

Los reclutas al pasar por frente á la tribuna regia aclamaron á los Reyes y á la Patria.

Los Reyes en la jura de la bandera.—Detalle que llamó la atención

La misa de campaña, que precedió á la jura de la bandera, se celebró bajo la estatua de Castelar.

La tribuna regia estaba ocupada por SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña Cristina y por los Infantes A las diez, en punto, llegó el Rey, á caballo.

Recibióle el general Marina, quien mandaba las fuerzas.

Verificóse la jura con arreglo á la ordenanza.

El desfile resultó brillantísimo. Todos los reclutas iban armados, en traje de gala y sin capote, ganando, con ello, en marcialidad.

Llamó la atención que durante el desfile los Reyes fuesen aclamados por las tropas en marcha.

Noticias varias

Madrid, 24 (1'00)

Subvención

Á petición del Gobernador Militar de Ceuta, general Alfau, el Ministro de Instrucción pública, Sr. Alba, ha concedido una subvención de 1.500 pesetas á las Escuelas árabes que funcionan en aquella plaza.

En la Audiencia.—Causa contra "El Correo Español"

En la Audiencia de esta Corte se ha celebrado la vista de la causa instruida contra el diario jaimista "El Correo Español" por un artículo y una caricatura.

Se declaró autor de ambos trabajos D. Manuel Ibarra, que cuenta la avanzada edad de 91 años.

El Ministerio Fiscal pidió para el procesado la pena de cuatro meses por injurias á un Ministro de la Corona.

Defendió brillantemente al Sr. Ibarra el distinguido jurisconsulto Sr. Edo.

El vapor "Eleonora".—Horroroso temporal

La Coruña.—De arribada forzosa, ha entrado en este puerto el vapor "Eleonora".

Procede de Liverpool.

En la travesía ha empleado seis días, cuando de ordinario sólo se emplean tres.

Los tripulantes cuentan horrores del temporal.

Un golpe del mar arrebató al buque dos botes.

Banquete al Director de "La Voz de Valencia"

Valencia.—En el salón de actos de la Exposición, la Juventud de la Defensa Social obsequiará mañana, domingo, con un banquete al director del diario católico "La Voz de Valencia", Sr. Pérez Lucía, por su campaña á favor de la moralidad.

El número de comensales ascenderá á quinientos.

Asistirán al acto representantes de más de noventa pueblos.

Moret en Sevilla

Sevilla.—El Sr. Moret ha visitado la Cartuja, siendo allí obsequiadísimo.

Almorzó en la Borbolla en compañía del Gobernador civil, del Alcalde y del Presidente de la Diputación.

En el expreso regresó á Madrid.

Aviador muerto

Sebastopol.—Durante las maniobras de aviación ha caído un teniente mecánico, matándose.

Desfalco de 25.000 pesetas en el Banco de Río de la Plata

Esta madrugada se ha presentado á la policía el gerente del Banco de Río de la Plata, denunciando que el cajero de dicha Casa había desaparecido después de realizar un desfalco de 250.000 pesetas.

Créese que el estafador, que se llama Manuel Martínez, se ha fugado á América.

De Cartagena

Cartagena.—Ha llegado á este puerto el transporte "Almirante Lobo". En él han venido 300 soldados de infantería de marina, procedentes de Larache.

La mayoría han ingresado en el Hospital, donde les ha visitado el Comandante del Apostadero, que ha sido aclamado.

—Ha subido al dique flotante el torpedero Número 1.

El Número 2 se halla pendiente de las pruebas adicionales. Se entregará á la armada en la semana próxima.

Los otros torpederos adelantan rápidamente. Las pruebas se realizarán en Mayo próximo.

El día 27 del actual se botará al agua el último cañonero, que se llamará "Letauria". Se entregará á la Armada en Junio próximo.

El "Bonifaz" ha quedado en pruebas.

Un inspector de policía realiza un timo de 3000 pesetas

Valencia.—Se ha descubierto un importante timo realizado por el inspector de policía D. Luis Sixto y cuatro sujetos más.

El timo se realizó de la manera siguiente: Dos de dichos sujetos presentaron en una casa de banca con el objeto de cambiar en metálico 3000 pesetas que llevaban en billetes.

Realizada esta operación, presentáronse en la mentada casa de banca el señor Sixto, acompañado de dos individuos más, manifestando que sabía que los billetes cambiados eran falsos.

El banquero, ante la afirmación del inspector de policía, entregó á éste los billetes citados.

En vista de que habían transcurrido dos días si que se tuviera noticias, en la casa de banca, del policía ni de las 3000 pesetas, se ha dado cuenta del timo al Juzgado.

Madrid, 25 (1'00)

Junta general

El Banco Hispano Americano ha celebrado Junta general, quedando aprobada la Memoria y un aumento de operaciones.

Novillada en Madrid

En la novillada celebrada ayer en la plaza de Madrid se registró un gran lleno.

Lidiáronse toros de la ganadería de Llen, los que resultaron buenos.

Los diestros *Celita*, *Tanquito* y Francisco Madrid estuvieron muy trabajadores.

Matando, se distinguió el últimamente nombrado.

Última conferencia cuaresmal del P. Benisa

En la iglesia de San Ginés, ha dado su última conferencia cuaresmal el capuchino P. Benisa.

La conferencia versó acerca de los criterios sobre la revelación, demostrando particularmente la existencia del milagro, apoyándola en datos de las ciencias experimentales.

Resumió las anteriores conferencias.

Escuchó al P. Benisa un público enorme.

Prensa Asociada

Novísima Ley de Quintas

Un tomo enrústica 1'50 ptas.—De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Lo de la niña secuestrada

Barcelona, 25 (3'00)

Ayer, el Juzgado especial dedicó el día al descanso.

El inspector de policía Sr. Sánchez ha averiguado que la nodriza de la niña Angelita, hija de la María Pujaló, vivía en Montpeller, y que ésta puede tal vez aportar interesantes detalles. Se la citará para declarar.

En el cruce de la Diagonal con el paseo de Gracia se ha celebrado la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados, á filas, revisando gran solemnidad.

Asistieron las autoridades, los niños de las escuelas y numerosísima público.

El desfile fué brillantísimo.

Weyler á Madrid

En el rápido sale para Madrid el general Weyler.

Regresará á últimos de esta semana.

Exposición Rusiñol

En el Salón Parés, se inauguró ayer una Exposición de cuadros debidos á Santiago Rusiñol.

Hallazgo de un cráneo

Un traperero ha hallado en la calle un cráneo de persona adulta. Estaba envuelto en un periódico.

El traperero entregó el cráneo al Juzgado.

El hallazgo realizóse cerca de los almacenes de carbón inmediatos al Paralelo.

La cuestión del descanso dominical.—Reuniones y acuerdos

El día de ayer transcurrió sin incidentes, con respecto á la cuestión del descanso dominical.

Las tiendas de comestibles fueron vigiladísimas.

Hicieronse, no obstante, 396 deluncias.

La Unión gremial se ha reunido, acordando no pagar multas y, si se hace algún embargo, cerrar todas las tiendas.

El martes volverá á reunirse.

También acordó allegar recursos para que una comisión vaya á Madrid.

Los dependientes de ultramarinos reuniéronse también, acordando rechazar las bases propuestas por la Unión gremial, telegrafiar al señor Canalejas protestando del incumplimiento de la ley del descanso dominical y felicitar al señor Zulueta por su labor en el Congreso en defensa de dicha ley.

Obsequios al Sr. Polo y Peyrolón

Ha llegado el senador carlista señor Polo y Peyrolón, siendo obsequiado con un banquete en el "Mundia Palace", por la Juventud carlista. El círculo tradicionalista celebró, por la noche, una velada en su honor.

Notas extranjeras

Barcelona, 24 (16'00)

La revolución en la República de Paraguay

Asunción.—La situación se agrava.

El Presidente de la República, señor Rojas, ha presentado la dimisión del cargo, habiéndose refugiado en el Consulado de Uruguay.

En el último combate sostenido entre las tropas leales y las revolucionarias, murieron unas 600 personas.

El Comandante herido en el atentado contra los Soberanos Italianos

Roma.—El Comandante de la Escolta Real Sig. Langa, herido con motivo del atentado perpetrado últimamente contra los Reyes de Italia, continúa mejorando.

El Kaiser en Viena.—Salida para Venecia

Viena.—Llegó á esta capital el Emperador de Alemania.

El Kaiser, desde la estación, dirigióse á Palacio con el objeto de saludar al Emperador austro-húngaro.

Ambos Soberanos abrazáronse.

Después, el Emperador de Alemania trasladóse á la Embajada alemana, en donde tomó el té.

Francisco José dió un banquete á Guillermo II en el castillo de Scioenbrun.

A las nueve y media de la noche el Kaiser salió para Venecia.

Banquete

París.—El Presidente del Consejo de Ministros, Mr. Poincaré, dió un banquete en honor del Cuerpo diplomático.

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 126 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias Deposito general J. L. NADAL, Constitución, 33, (Borne) Palma de Mallorca

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	PLAZO	NUM.	INTERIORES	OBSERVACIONES
P. Cuartera, Calle de la Piedad	inda.	6	Sto. Domingo 13-3.º en el entresuelo	Almacén de mucha cpdad.
Vileta calle pral.	1 2 3	87	Muntaner 10 entresuelo	6 salas y 7 dormitorios
Calle de los Olmos	inda.	107	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Lluís)	x.º	17	Zavella 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua capax, coladuría y cuadro
Gater	pral.	5	Santo Espiritu 5-pral.	cap. coladuría, cuadro.
C. Beata Catalina	baño	1	San Miguel 18.	6 dorms. 2 fuentes y jardín
P. Gomila (Trno)	baño	11	San Miguel 18-1.º	Mucha capacidad
Tierra Santa				

Casa 23 dormitorios, Corp Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, aug. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador, 4 y Rosario 1. —Local propio para establecimiento.

DEVOCIONARIOS y SEMANAS SANTAS

Extenso y variado surtido de Devocionarios blancos y estampas propios para PRIMERA COMUNIÓN

Se hallan de venta en la Librería de GUASP, Morey, 6

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 21 Marzo	ITALIA 16 Abril
ARGENTINA 24 Marzo	P. UMBERTO 25 Abril
REGINA ELENA 11 Abril	BRASILE 27 Abril

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y se ofrecen en el más cómodo y confortable de todas sus clases, contando con camarotes de lujo, baño, calefacción, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono. Merced.

EMULSION MARFIL

De Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandria

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO BRONQUITIS CRONICAS y TOSIS rebeldes. LA EMULSION MARFIL al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo.

Deposito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil Málaga — De venta en todas las farmacias.

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

BARCELONA

Admite carga y pasaje para ciertos puntos. LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días Para Canarias, Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos saldrá de este puerto el 5 Abril el vapor

CONDE WIEREBO

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C.ª. en C., See Juan, 20.—Palma.

Imprenta de Felipe Guasp

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Salidas de Palma
Domingo.—A las 9 para Marsella; a las 12 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).
Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.
Martes.—A las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Mahón.
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma
Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 6:35 t.
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:25 t.
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.

Salidas de Manacor
Para Palma, a las 2:40 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 5:15 t.

Salidas de Felanitx
Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 m., 12:15 y 5 t.

Salidas de La Puebla
Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 m., 12 y 5:25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11:45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4:45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traslapa al viernes dicho tren traslada también su salida al día del mercado.

DILIGENCIAS CORREOS

Puntos de parada

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó			
Capdeella	Santacilia		7
Calviá			8
Esportis	P. Olivar		9
Establench			9
Bañabuñer			9
Puigpunyent			9
Vallgornera	S. Miguel 84		9
Dryá			9
Sóller	S. Miguel 80		8
Buñola			8
Llucmajor	Buñol 6		8
Santany			8:30
Campo			8:30
Santany	P. S. Antº		8:30
Santany			6:30
Algaida			6
Monturri			9
Porreres			8:15

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Marzo saldrá de Barcelona, el vapor de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MONSERRAT directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (cultivativa), Habana, Puerto Límón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Comaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 27 o Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Saïd Suez, Colombia, Singapore, Ha-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 9, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Ministerios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayos, desean hacerlos Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 27 de Coruña el vapor ALONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Goathorne y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario a Cuba.—El día 11 de abril saldrá de Santander, el 13 de Coruña, el vapor ALFONSO XI con destino a Habana, admitiendo carga y pasaje. Informar en Palma las Sres. Jaime M. González, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, celado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin legüero, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- Es higiénica y desinfectante.
- Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- Suaviza las manos al ser empleada.
- Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercaderes, 17

GRAN SURTIDO

EN MÁQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, MODELOS, etc.

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribirlas, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida.

Produce vin completísimo, por confitería la casa directamente de las principales fábricas del extranjero. Se imprimen rodillos para fonógrafos.

LISTAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaño desde 3 a 50 cm de altura.

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas.

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA EL AÑO EN LA MANO

Almanaque—Enciclopedia de la vida practica para 1913 EN EL CENTRO DE ANUNCIOS

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, no molesta los lacrimaciones de otros oídos y de los líquidos en general. Es económico una vez se tiene las herramientas, droguerías y papeterías.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

LUISIANA 26 Marzo	GORDOVA 24 Abril
PRINCESA MAFALDA 4 Abril	INDIANA 10 Mayo

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª, dirigirse a las oficinas de la Compañía (jardín de Reina, 17, esquina Pelaires).

LIBRERIA CATOLICA DE LOS SAGRADOS CORAZONES

Bartolomé Mulet Berga

San Miguel, 53.—PALMA DE MALLORCA

Misales, Breviarios, Diurnos, Octavas, Obras litúrgicas, Devocionario de lujo y económicos, Libros de propaganda, Rosarios, Medallas, Estampas y objetos religiosos, Artículos de escritorio y dibujo, Suscripciones a las clases de periódicos católicos.

LLOYD SABAUDO

El día 27 Marzo saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA

relizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de recreo, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

COCINA ESPAÑOLA

El día 18 de Abril saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.